—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Urteil des EGMR zur Klage der Klimaseniorinnen

Frage von Landtagsabgeordnete Manuela Haldner-
Schierscher

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 10. April 2024

Gestern erreichte uns aus Strassburg eine sensationelle Nachricht flr alle, die sich in den letzten Jahren und
Jahrzehnten fir Umwelt- und Klimaschutz engagiert haben. Aufgrund einer Beschwerde durch den Verein
"Klimaseniorinnen" stellte der Europaische Gerichtshof fir Menschenrechte in einem historischen Urteil eine
Verletzung der EMRK-Artikel 6 und 8 durch die Schweiz fest. Diese unternehme zu wenig gegen den
Klimawandel und verletze somit die Menschenrechtskonvention. Die Mitgliedsstaaten der EMRK sind geméass
EGMR verpflichtet, die negativen Folgen des Klimawandels zu verhindern. Kurz gesagt, es gibt einen
menschenrechtlichen Anspruch auf Klimaschutz. Die Mitglieder des Europarates und somit auch Liechtenstein
haben sich nach den Leitentscheiden des EGMR zu richten. Die Signalwirkung des Urteils ist also gross. Gerade
was das Recht von Vereinen und Verbanden anbelangt, Anspriiche auf staatlichen Schutz vor den negativen
Auswirkungen der Klimaerwarmung vor Gericht durchzusetzen. Auch in Liechtenstein besteht ein
Verbandsbeschwerderecht, um Interessengruppen rechtliches Gehdr fur inre Anliegen zu garantieren. Dieses
Recht geriet in den letzten Jahren massiv unter Druck, wurde jedoch durch das angesprochene Urteil nun
definitiv gestarkt. Das Gericht stellte nun fest, dass diese Verpflichtungen zumindest von Umweltorganisationen
nun in ganz Europa durchgesetzt werden kénnen, um so Helen Keller, Professorin fur Volkerrecht an der

Universitat Zurich und ehemalige Richterin am EGMR zu zitieren. Dazu zwei Fragen:

*  Welche konkreten Auswirkungen hat das Urteil des EGMR auf Liechtenstein?

* Welche Auswirkungen hat dieses Urteil auf das Verbandsbeschwerderecht in Liechtenstein?

Antwort vom 12. April 2024
Zu Frage 1:
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EGMR-Entscheidungen sind nach dem Wortlaut der Konvention (Art 46 Abs 1 EMRK) primar lediglich fur die
Parteien im entschiedenen Einzelfall verbindlich. Dennoch kristallisierte sich in den letzten Jahren eine
Berlicksichtigungspflicht der Rechtsprechung fiir alle Mitgliedstaaten des Europarates heraus. Die
hdchstgerichtliche Liechtensteiner Judikatur orientiert sich in Fragen zum Grundrechtsschutz an der
Rechtsprechung des EGMR. Es ist zu erwarten, dass das Urteil eine Signalwirkung fur alle Mitgliedstaaten des

Europarates und damit auch auf Liechtenstein hat.

Klimaschutzmassnahmen wurden in Liechtenstein unabhangig von diesem Urteil bereits vor Jahren eingeleitet.
Die Regierung wird durch dieses Urteil in ihren Bemiihungen weiter bestarkt. Liechtenstein hat sich unter dem
Klimalbereinkommen von Paris verpflichtet, bis 2030 die Treibhausgasemission um 55% gegeniber dem
Referenzjahr 1990 zu verringern. 80% der Emissionen Liechtensteins gehen auf den Energie- und
Mobilitatsbereich zurlick. Entsprechend liegt der Fokus der Massnahmenumsetzung vor allem in diesen

Bereichen.
Zu Frage 2:

Die Regierung erkennt derzeit keine unmittelbare Auswirkung auf das Verbandsbeschwerderecht in

Liechtenstein.
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